

# 9月11日前 撤出驻阿美军

## 拜登：“是时候让美军回家”

美国总统拜登14日宣布，驻阿富汗美军将于9月11日前撤出，以结束这场美国历史上最长的战争。

▲ 驻阿富汗美军

▲ 阿富汗安全部队

图 GJ

### 结束二十年战争

拜登14日在白宫发表讲话说，美军将于5月1日开始有序撤离，美军和北约盟友军队将于9月11日前撤出。他表示，美国在阿富汗战争中已完成反恐目标，“是时候结束这场美国最长的战争，是时候让美军回家了”。

拜登说，虽然美国将不会在军事上介入阿富汗，但在外交和人道主义方面的工作仍会继续。美国将继续支持阿富汗政府，向阿富汗安全部队提供支持，并支持阿富汗政府与塔利班之间的和谈。

他同时表示，塔利班若在美军和盟友军队撤出过程中发动袭击，美军将采取一切手段予以自卫。

拜登当天还说，有近2500名美军在阿富汗战争中身亡，超过2万名美军受伤。结束讲话后，他前往弗吉尼亚州阿灵顿国家公墓吊唁阵亡的美军。

拜登定下的这一最后期限，恰逢“9·11”恐袭20周年，美国正是在那之后发动阿富汗战争。美国上届政府与阿富汗塔利班2020年2月签署协议，美国承诺分阶段撤军，今年5月1日前全部撤出。拜登上月曾表示，很难在上届政府承诺的期限前全部撤军。

拜登定下的这一最后期限，恰逢“9·11”恐袭20周年，美国正是在那之后发动阿富汗战争。美国上届政府与阿富汗塔利班2020年2月签署协议，美国承诺分阶段撤军，今年5月1日前全部撤出。拜登上月曾表示，很难在上届政府承诺的期限前全部撤军。

### 或仍有部分驻留

美国政府一名高级官员此前一天在媒体吹风会上说，部分美军将驻留在阿富汗保护美国外交机构和人员，但没有披露具体人数。

据美国官方数据，目前在阿富汗的美军约有2500人，但美联社认为美国多年来少报人数，驻阿美军实际数量更多。美国有线电视新闻网报道，美国在阿富汗另外部署有约1000名特种部队士兵，配合中央情报局执行反恐任务，此外还有约1万名依赖美军后勤

和安全支持的北约驻军。

美国情报部门13日发布年度评估报告，认为如果没有美国及北约部队支持阿富汗政府军，塔利班就可能占据优势，阿富汗不太可能在2022年达成和平协议。

### 北约将一起撤军

北约成员国外交部长和国防部长14日举行线上会议，决定从5月1日起“几个月内”从阿富汗撤出全部约1万人部队。

北约在会议后发表的声明中说，北约盟国和合作伙伴将继续与阿富汗一起促进安全，维护过去20年取得的成果。撤军并不意味着北约结束与阿富汗的关系，而将是新篇章的开始。

正在布鲁塞尔访问的美国国务卿布林肯和国防部长奥斯汀参加线上会议，并与北约秘书长斯托尔滕贝格举行联合记者会。

奥斯汀在记者会上说，撤军的一个原因是阿富汗安全部队的能力得到提高，美国在撤军后仍将在财政上支持阿富汗安全部队，并支持阿富汗和平进程。

### 阿富汗反应不一

阿富汗总统加尼当天与拜登通电话后表示，阿富汗政府尊重美国的决定，并将在阿富汗和平进程中继续与美国及北约合作，阿富汗安全部队有能力捍卫自己的国家和人民。

阿富汗国民议会人民院议长拉赫马尼则认为，国际部队从阿富汗撤军的条件还不成熟，阿富汗局势可能恶化甚至陷入内战。

阿富汗塔利班发言人穆贾希德同日表示，如果美国违反2020年2月与塔利班签署的协议，不能如期在5月1日前撤出驻阿美军，阿富汗现存问题将会恶化，不遵守协议的一方将要承担责任。

乔伊

## 借外交表现挽救支持率 在地区博弈中谋取私利 菅义伟访美：为“抢头筹”不顾大局

日本首相菅义伟将于15日至18日访问美国，并与美国总统拜登举行会谈，成为拜登就任以来面对面会见的首位外国首脑。

分析人士认为，菅义伟此行有外交和内政两方面意图，对外希望通过巩固日美同盟抱紧美国，在地区博弈中谋取私利，对内则希望借助外交表现挽救内阁支持率，为迎战众议院大选和保住首相职位给自己“加分”。不过，这一如意算盘未必真能拨响。

### 紧抱美国大腿

日本在外交和安全等领域结构性受制于美国，因此向来把日美同盟视为外交“基轴”。每当美国新政府上台，日本领导人一般都热衷于寻求尽快访美，并以在谁能更快与美国新领导人会晤的竞争中“拔得头筹”而自夸，菅义伟的前任安倍晋三就曾为抢先与美国当选总统特朗普会面而不惜打破外交礼仪。菅义伟此行也不例外，他曾明确表示，希望借华盛顿之行同拜登建立交情。

特朗普执政期间，对待盟友也奉行绝对的“美国优先”，一方面利用日本在印太地区搞竞争，一方面在贸易、军费分摊等问题上对日本施压。也因此，日本在处理对美关系时经常陷入费力不讨好的处境。

拜登政府上台后，加大对印太地区各方面资源投入，加强对盟友的拉拢就是其一。日本加强对美国地区战略的迎合，对美国的外交和安保依靠动作明显加大，且在美国印太战略中日益扮演着穿针引线的角色。

3月12日，日本、美国、澳大利亚、印度四国领导人举行“四方安全对话”视频会议。3月16日，日美外长和防长在东京举行“2+2”会谈。日本还与美国在亚洲和欧洲的盟国和伙伴互动频繁，4月13日，日本与德国远



■ 安倍晋三曾打破外交礼仪抢先与美国当选总统特朗普会面

图 GJ

程举行两国首次“2+2”会谈。据报道，菅义伟还计划4月底访问印度和菲律宾。

日媒披露，此次日美领导人会谈将涉及地区安全、供应链安全、气候变化等多项议题。有分析人士指出，日本与周边国家存在各种矛盾，希望通过拉紧美国，确保在地区博弈中取得有利地位，但这种行为实际上更可能是损害地区和平稳定大局。

《朝日新闻》援引专家的话指出，美国把“第一次面谈”给了日本领导人，当然会索取相应的外交回报。

### 一门心思“攀亲”

从日本国内看，菅义伟作为执政党自民党总裁的任期将于9月底到期，而本届国会议院任期将于10月结束，首相需要在此前选择时机解散众议院举行大选。对菅义伟而言，要带领自民党在大选中取得胜利，要再次当选自民党总裁从而保住首相职位，都必须拿出政绩维持一定的支持率。

然而，菅义伟当前面临多重挑战。日本应对新冠疫情的第二轮“紧急事态宣言”解除不久，第四波新冠疫情就来袭，不得不对包括东京在内的多地实施相当于准紧急状态的“蔓延防止等重点措施”。日本的疫苗接种进度也大大落后于其他发达国家甚至不少发展中国家，民调显示多数日本民众对政府疫情应对和疫苗接种工作不满。

此外，从前首相安倍晋三的“赏樱会”丑闻到菅义伟儿子宴请总务省官员丑闻，一系列丑闻打击了民众的信任，内阁支持率一度跌至接近30%的危险线。共同社12日发布的最新民调显示，菅义伟作为下任首相人选的支持率只有4.9%，仅排名第五。

这种情况下，通过访美博取“外交成果”从而提振支持率，无疑是菅义伟的一大盘算。但一方面无视国内疫情迅速蔓延，一方面罔顾福岛核废水排放入海在国际社会引发众怒，日本领导人一门心思去美国“攀亲”，日本民众心里会舒服吗？

郭丹

## 国内政治危机严重 海地总理宣布辞职

新华社墨西哥城4月14日电 海地总理茹特14日宣布辞职，总统莫伊兹任命外长约瑟夫为新总理。

茹特14日凌晨在推特上宣布已向总统提交辞呈，但没有说明辞职原因。茹特2020年3月被任命为总理，此前曾任环境部长和代理财政部长。

莫伊兹随后在推特上宣布接受茹特辞职，并表示现政府辞职将有助于解决国内安全问题和政治危机。

近年来，海地各党派之间政治纷争错综复杂，社会治安问题突出。当地媒体报道，数月来海地绑架事件频发，社会治安问题严重，增长民众对政府的不信任。海地反对派拒绝参与起草总统主张的新宪法，并对总统职位的合法性提出质疑。反对派发言人14日表示，政府辞职并不会改变海地政治危机现状。

## 欧佩克新报告上调 全球石油需求预期

新华社维也纳4月13日电 石油输出国组织(欧佩克)13日发布月度石油市场报告，将今年全球石油需求预期较3月预测上调日均10万桶，认为新冠疫情防控进展及多国经济刺激政策正推动世界经济持续复苏。

根据报告，2021年全球石油需求将达到日均9650万桶，较去年增加日均600万桶。下半年世界经济复苏势头预计更加强劲，将提振石油需求。

报告认为，随着各国推进新冠疫苗接种，疫情将逐步消退，经济发展制约因素将减少。此外，不少经济体推出规模空前的财政与货币政策，将推动经济复苏势头延续到下半年。

不过，因欧洲疫情反复导致防控措施升级，以及非经合组织国家一季度石油需求疲软，欧佩克在最新报告中下调了上半年全球石油需求。